

“新时代中国青年要继承和发扬五四精神,坚定理想信念,站稳人民立场,练就过硬本领,投身强国伟业,始终保持艰苦奋斗的前进姿态,同亿万人民一道,在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。”

# 让青春之光闪耀在强国之路上

——从习近平总书记寄语看新时代青年奋进方向

## 扎根基层一线

深入村屯、深入群众,抓好疫情防控、推进复工复产……自新冠疫情发生以来,38岁的辽宁省大连市金普新区七顶山街道办事处主任吕其鹏一直坚守一线。

“习近平总书记强调站稳人民立场,就是要求我们牢固树立人民群众主体地位思想,自觉站在人民群众的立场上想问题、做决策。”吕其鹏说。

吕其鹏介绍,疫情发生后,当地生产的温室蔬菜和大樱桃一度滞销。为此,他主动联系相关销售平

“面对突如其来的新冠肺炎疫情,全国各族青年积极响应党的号召,踊跃投身疫情防控人民战争、总体战、阻击战,不畏艰险、冲锋在前、真情奉献,展现了当代中国青年的担当精神,赢得了党和人民高度赞誉。”

习近平总书记的话,令北京大学人民医院首批援鄂医疗队副队长李冉深有感触。自大年初二到武汉后,他就和同事们投身到抗击疫情的紧张工作中。

“作为一名医生,练就过硬本领,才能以仁心仁术造福人民。”李冉说,

青年是祖国的未来、民族的希望。

习近平总书记的寄语让西安交通大学航天航空学院博士生宋思扬对接下来的学习和科研工作充满信心。

“从国家需求出发寻找科研工作的重点和方向,是我开始科研工作时学到的第一课。我们要坚定理想信念,将科研工作根植于祖国航天事业发展之中,把个人理想融入国家发展大局,为国家建设贡献智慧和力量。”宋思扬说。

## 练就过硬本领 担当时代重任

在抗疫一线奋战的日子里,每当看到重症患者血氧饱和度升高、呼吸趋于平稳时,感到一切付出都是值得的。

练就过硬本领,需要把学习作为一种责任、一种精神追求,在平凡岗位书写下不凡人生。

4月28日,第24届“中国青年五四奖章”评选结果揭晓。江苏苏宁物流有限公司快递员潘虎名列其中。

配送超15万单快递、行驶2万多公里、配送完成率100%,这是潘虎

## 坚定理想信念

一代人有一代人的使命,青年有青年人的担当。

“能为西藏的医疗事业发展贡献一份力量,是我一直以来的心愿。”来自北京大学医学部的援藏医生李昂,去年8月到西藏自治区人民医院内分泌科任副主任医师。不出诊时,他经常走村入户了解民情。

经过反复论证和调研,他为医院提出了不少管理规范、人才培养、数据采集等方面的专业建议。

## 站稳人民立场

实地去践行。”

来自湖北咸宁嘉鱼县的“90后”电力职工周拓夫疫情期间主动请缨做志愿服务,在老旧小区为独居老人代买药品、蔬菜水果等。“居民有需求,我们有行动。作为新时代中国青年,我们要把习近平总书记的要求转化为自觉行动,用点滴服务与奉献,展现当代中国青年的担当。”周拓夫说。

“只有在服务基层中经受锻炼,才会让人民立场得到巩固和升华。”共青团中央青年志愿者行动指导中心主任张朝晖说,“人民立场归根结底体现在对党的感情、对人民的感情,这些都必须在基层一线中脚踏

贵州毕节市威宁县石门乡团结

村“90后”村支书胡钧溥,则将人民立场写在脱贫攻坚一线。

“身为青年扶贫干部,围绕贫困户实际困难和需求不懈努力,是我们坚持‘站稳人民立场’的实际行动。”胡钧溥说,通过精准帮扶,目前全村还剩余14户46人未脱贫,为如期实现全县脱贫摘帽,各级干部正全力以赴投入脱贫攻坚战中。

胡钧溥表示:“今后工作中,我将继续扎根基层,将自己最美好的青春年华融入贫困山区发展,助推乡村振兴。”

中国梦的新长征路上奋勇搏击。

致力于数字技术领域的浙江每日互动网络科技有限公司董事长方毅,疫情初期,带领团队攻坚克难,不断突破,成功开发新冠肺炎防疫数据智能平台。

作为数字技术领域的探路者,方毅表示,数字技术的应用场景在不断丰富,我们不能停下脚步。”习近平总书记的寄语让我们备受鼓舞。我们会努力练好内功,把知识和本领转化为推动社会发展的具体办法,展现青春的价值。”

题研究。

“习近平总书记提出要投身强军伟业,对我们来说,就是把论文写在祖国大地上,在基础研究上下功夫。”2017年,段春晖从荷兰学成回国,带领团队在相关领域开展科研攻关。

“习近平总书记鼓舞青年人始终保持艰苦奋斗的前进姿态。对我们科研人员来说,施展才华的舞台已经准备好,唯有奋斗,才能不辜负这个时代。”段春晖说。

(据新华社北京5月4日电)

## 投身强国伟业

再过三个月,李昂将结束援藏返回北京。“能亲身参与到西藏医疗卫生事业发展建设,用自己的知识为这里的发展贡献力量,我感到十分光荣。”李昂说。

将奉献融入时代洪流,用奋斗书写青春华章。

受新冠肺炎疫情影响,华南理工大学材料科学与工程学院教授段春晖和他的团队几个月来一直通过线上沟通,推进太阳电池领域的课

题研究。

“习近平总书记提出要投身强军伟业,对我们来说,就是把论文写在祖国大地上,在基础研究上下功夫。”2017年,段春晖从荷兰学成回国,带领团队在相关领域开展科研攻关。

“习近平总书记鼓舞青年人始终保持艰苦奋斗的前进姿态。对我们科研人员来说,施展才华的舞台已经准备好,唯有奋斗,才能不辜负这个时代。”段春晖说。

(据新华社北京5月4日电)

## 2019年度全国十大考古新发现“云上”揭晓

据新华社北京5月5日电(记者施雨岑)经过演示汇报、评议和投票等环节,首次以网络会议形式召开的全国十大考古新发现终评会5日揭晓了2019年度全国十大考古新发现。

当选2019年度全国十大考古新发现的项目分别是:陕西南郑疥洞旧石器时代洞穴遗址、黑龙江饶河小南山遗址、陕西神木石峁遗址、河南城头城址、山西绛县西吴壁遗址、甘肃敦煌旱峡玉矿遗址、湖北随州枣树林春秋曾国贵族墓地、新疆奇台石城子遗址、青海乌兰泉沟吐蕃时期壁画墓和广东“南海I号”南宋沉船水下考古发掘项目。

据介绍,公众可以通过“云端漫步”,“走进”本次评审现场,细听考古专家对每一项新发现的评价,了解重大考古项目的最新资讯,见证

2019年度全国十大考古新发现的产生全过程,感受考古工作的乐趣和独特魅力。

国家文物局副局长宋新潮认为,评选活动形式的改变与创新,既体现了考古人员积极利用互联网技术、扩大考古工作社会影响的不懈努力,又最大限度地实现了这项评选活动面向全社会开放共享的初衷与追求。

每一项考古新发现都深化了我们对于一个学术领域的认识,也为我们提供了一个新的线索和需要持续关注的研究方向。”宋新潮说。

据介绍,“十三五”期间,国家文物局已经设立了“考古中国”重大项目,并批复了夏文化研究、河套地区聚落与社会研究、长江下游

区域文明模式研究等项目;同时,在基本建设考古工作中,强调树立课题意识、学术意识和保护意识。



自愿缴存试点 记者从黑龙江省住房和城乡建设厅获悉,黑龙江省近日启动实施灵活就业人员自愿缴存住房公积金试点工作,进一步探索扩大住房公积金制度的覆盖面。

新华社发 勾建山作

# 黄大年:生命,为祖国澎湃

新华社长春5月4日电(记者张建)心有大我,至诚报国。2017年1月8日,著名战略科学家黄大年因病逝世,年仅58岁。3年多来,130场报告、100万人次聆听……黄大年的精神,润物无声,活在人们心中。

黄大年1958年8月出生,国家“千人计划”专家。生前担任吉林大学新兴交叉学科学部学部长,地球探测科学与技术学院教授、博士生导师。

黄大年1988年1月加入中国共产党。他在入党志愿书中写道:人的生命相对历史的长河不过是短暂的一现,随波逐流只能是枉自一生,若能做一朵小小的浪花奔腾,呼啸加入献身者的滚滚洪流中推动历史向前发展,我觉得这才是一生中最值得骄傲和自豪的事情。

在海外,作为英国剑桥ARKeX地球物理公司的研发部主任,黄大年曾带领一支包括外国院士在内的300人“高配”团队,实现了在海洋和陆地

高校和科研院所的优秀科技人员,开

展“高精度航空重力测量技术”和“深

部探测关键仪器装备研制与实验”两

个重大项目攻关研究。

归国7年时间里,他带领科研团

队突破国外高精度探测装备技术封

锁,推动中国真正进入“深地时代”。

在学生们心中,黄大年从来不是

一个“高高在上的学术权威”,而是一

个“严师慈父的长辈”、“一个“推心置

腹的朋友”。他倾尽心血为国育才,主

动担任本科层次“李四光实验班”的

班主任,言传身教、诲人不倦,叮嘱学

生“出去了要回来,出息了要报国”,

为国家培养出一批“出得去、回得来”的优秀科技人才。

最后清醒的日子,他还倚在床上,

打着点滴,为学生们答疑。他记挂团

队的姚永明参评副教授,硬是用颤抖

的手,写下一段歪歪扭扭的推荐语。

2017年1月4日傍晚,黄大年内

脏出现大出血,转氨酶升高、肝功能

有衰竭倾向。此时,万里之遥的英国,

黄大年的外孙降临到这个世上。春

伦,是黄大年为他的外孙起的中文名

字:长春的春,伦敦的伦。黄大年曾说

过,这是他最难忘、最喜欢的两个城

市。

1月8日13时38分。正午的阳

光照进重症监护室的窗棂,黄大年永

远地休息了……

斯人已逝,精神长存。黄大年用

他的生命树立起了一座丰碑和一个

标杆。有关方面通过组建黄大年队

、设立黄大年纪念馆、建设黄大年

纪念碑、巡演黄大年主题电影和话剧

等形式持续纪念黄大年,并全力以赴

将黄大年未竟的事业继续下去。

最后清醒的日子,他还倚在床上,

打着点滴,为学生们答疑。他记挂团

队的姚永明参评副教授,硬是用颤抖

的手,写下一段歪歪扭扭的推荐语。

2017年1月4日傍晚,黄大年内

脏出现大出血,转氨酶升高、肝功能

有衰竭倾向。此时,万里之遥的英国,

黄大年的外孙降临到这个世上。春

伦,是黄大年为他的外孙起的中文名

字:长春的春,伦敦的伦。黄大年曾说

过,这是他最难忘、最喜欢的两个城

市。

1月8日13时38分。正午的阳

光照进重症监护室的窗棂,黄大年永

远地休息了……

斯人已逝,精神长存。黄大年用

他的生命树立起了一座丰碑和一个

标杆。有关方面通过组建黄大年队

、设立黄大年纪念馆、建设黄大年

纪念碑、巡演黄大年主题电影和话剧

等形式持续纪念黄大年,并全力以赴

将黄大年未竟的事业继续下去。

最后清醒的日子,他还倚在床上,

打着点滴,为学生们答疑。他记挂团

队的姚永明参评副教授,硬是用颤抖

的手,写下一段歪歪扭扭的推荐语。

2017年1月4日傍晚,黄大年内

脏出现大出血,转氨酶升高、肝功能

有衰竭倾向。此时,万里之遥的英国,

黄大年的外孙降临到这个世上。春

伦,是黄大年为他的外孙起的中文名

字:长春的春,伦敦的伦。黄大年曾说

过,这是他最难忘、最喜欢的两个城

市。

1月8日13时38分。正午的阳

光照进重症监护室的窗棂,黄大年永

远地休息了……

斯人已逝,精神长存。黄大